

曝光台

村镇办主任 违规收取好处费被查处

山东各级纪检监察机关
通报5起违反八项规定案件

□记者 魏然 报道
本报济南5月26日讯 今天,记者从山东省纪委监察厅网站获悉,近期,山东各级纪检监察机关通报5起违反中央八项规定精神典型案件。
烟台市牟平区姜格庄街道办事处村镇办主任宋宪玉违规收取好处费,牟平区纪委给予宋宪玉留党察看两年处分。
烟台莱州市农业机械管理局党委委员、市农业机械化学学校校长张喜违规借用车辆,莱州市纪委给予张喜党内警告处分。
青岛即墨市海洋与渔业局渔政执法船船长韩丰城在执行公务期间违规接送亲属,当日在船上值班的渔政监督管理站副站长修鹏未制止。即墨市纪委、监察局给予韩丰城行政记过处分,给予修鹏党内警告处分。
日照市行政事务管理局司机田玉平公车私用。市直机关工委给予田玉平党内严重警告处分;市行政事务管理局给予田玉平调离工作岗位,个人承担公车私用相关费用的处理。
临沂市河东区汤头街道石泉庄村党支部书记赵文堂违规发放福利。河东区纪委给予赵文堂党内严重警告处分,并对村党支部书记刘增玉、村党支部委员赵文峰进行批评教育。

村干部虚报大棚 贪污公款被追责

泰安通报4起群众身边的
“四风”和腐败问题

□记者 魏然 报道
本报济南讯 记者从山东省纪委监察厅获悉,泰安市纪委、监察局通报了近期查处的4起发生在群众身边的“四风”和腐败问题典型案例。
岱岳区良庄镇虚报大棚贪污公款案。2010年11月至2011年2月,时任良庄镇凤凰管区主任康伟,时任良庄镇保安庄村党支部书记、村主任谭尚坤,时任良庄镇保安庄村党支部书记、村会计谭尚清,利用职务之便骗取公款。岱岳区纪委分别给予康伟、谭尚坤、谭尚清开除党籍处分,岱岳区政府给予康伟行政开除处分,司法机关已依法追究上述三人刑事责任。
新泰市放城镇下峪村党支部委员兼文书刘玉峰侵占低保重度残疾人生活补助案。2011年1月至2014年1月,刘玉峰多次提取低保重度残疾人生活补助,由其个人使用。新泰市纪委给予刘玉峰开除党籍处分,并追回其使用款项。
宁阳县民政局干部张士龙贪污孤儿救助资金案。2011年7月至2014年5月,张士龙利用担任民政局福利办主任的职务之便,多次侵吞、骗取国家面向孤儿及事实无人抚养儿童发放的基本生活费。宁阳县纪委、监察局给予张士龙开除党籍和公职处分,司法机关已依法追究其刑事责任。
东平县银山镇牛庄村原党支部书记牛家俊侵占集体财产案。2002年8月至2009年1月,牛家俊利用职务之便,侵占村集体资金,克扣挪用移民补贴。东平县银山镇党委给予牛家俊留党察看一年处分。

农民为什么 宁入互助会也不求银行

随着乡村经济的日益活跃,农户的借贷需求也越来越强烈。近日,记者在鲁南一个乡镇采访时发现,部分农民宁肯加入地下的民间互助会,也不愿去求正规银行。农民用脚投票的背后,折射出怎样的农村金融生态?
山东省滕州市西岗镇西邻微山湖,总人口13.1万人,2014年实现生产总值106亿元,曾荣获“全国重点镇”“全国小城镇综合改革试点镇”等荣誉称号。在这个镇的高庙东村,高庙北村等村庄,几十年前出现的民间互助会一直流传了下来。
一名高庙北村村民随身携带了一张皱巴巴的打印纸,记录了23个村民之间的资金互助行为。自农历2010年7月6日起,共有18人通过竞标取得了资金使用权。
据高庙东村老人回忆,他们小时候村里就有互助会,例如,谁家有人过世,发不起丧,就可以组织“老年会”,为年轻人结婚组织的叫“青年会”,为盖房修屋组织的叫“屋会”。虽然互助会的历史很长,但数量、规模、范围都有限。
最近几年,盖房、买车、开饭店、办超市,甚至是缴计生罚款,都可以“起会”。互助会的数量虽然难以准确统计,但村民们估计有七八十个。单个互助会的会员,也从过去的不超过20个,发展到30个左右,多的能达到60多个。参会范围,从高庙东村,北村等几个村庄向周边村庄扩展,附近一座煤矿的矿工也慢慢参与进来了。
村民单兆海参加了19.5个互助会(其中一个为两人合伙),每年入会的资金多达8万元。“过去每股几百元,现在没有低于1000元的。”他说。
互助会作为一种自发的非正规金融组织,广泛流行于我国农村,东南沿海地区尤为盛行。互助会一方面能解决农村家庭日常生活中的资金需要,促进民间消费和投资,但另一方面,一旦信誉链条破裂,出现“倒会”,不仅会使农村家庭遭受重大损失,还会严重影响社会安定,加剧地方金融市场的稳定性。
农民为什么不通过正规的金融机构去获取资金支持,反而要加入地下的互助会呢?村干部反映,以互助会的形式借贷,利息要比银行低,同时简便快捷,只需遵循约定俗成的规矩就行。还钱时也不用一次还清,一年还三五千就行了。所以,村民大多已形成习惯,要用钱就“起会”,有闲钱的,也首选入会获息。
与之对比,银行类金融机构基本不适应农户的需求。多名村民反映,正规金融机构繁琐的贷款程序,复杂的抵押和担保要求以及相对较高的贷款成本,对他们来说是一道难以逾越的门槛。
当地银行业人士反思,正规的银行机构下农村,大多是把针对城市的那一套成熟的金融模式,原封不动地移植了过去。比如,城市金融模式需要抵押物,到了农村之后也要抵押物,而农民真正值钱的土地、房屋、机械、大棚等,银行又不认可。再比如,城市金融模式需要一系列的评估、担保等程序,可到了农村,面对千千万万的小农,如果每个都走一遍固定程序,累也把银行累死了。如果不进行系统地创新,银行类机构难以在农村成功。

(据新华社济南5月26日电)

河南鲁山老年公寓火灾死亡人数增至38人

失火老年公寓系“铁皮泡沫屋”



□CFP供图
河南省平顶山市鲁山县老年公寓“铁皮泡沫屋”燃烧过后,只剩下钢架和铁皮。

5月25日晚,河南省平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生火灾。目前,火灾现场已清理完毕,火灾现场共搜救出44人,其中38人死亡,2人重伤,4人轻伤。
事发后,这一事件迅速成为网络舆论的关注焦点。记者通过实地采访,对网友关心的问题进行了求证。

事发现场什么情况?

从大火中逃生的78岁老人郭欣告诉记者,25日晚上7点多,已经躺在床上的他,突然听见有人喊“救火”,紧接着,就看到有个服务员从着火房子的窗户里出来,对他大声喊“快跑”,于是他就赶紧往屋外跑去,不一会儿身后已是滚滚浓烟。
据鲁山县消防大队政治教导员张基伟介绍,25日晚,他们接到报警后立即赶到火灾现场。当时现场大火猛烈燃烧,民房发生部分坍塌,有伤员仍被困在现场。共有18辆消防车94名消防官兵参加了现场救援。
26日清晨7点30分,记者在事发现场看到,康乐园老年公寓的周围已经拉起了警戒线,警戒线外是大量围观的群众。只有几辆消防车在现场,消防官兵告诉记者,救援已经基本结束。许多老人的子女也陆续闻讯赶来。

老人为何住在“铁皮泡沫屋”?

据了解,康乐园老年公寓可容纳老人150名,共分为4个管理区域,包括2个自理养老区,1个半自理养老区,1个不能自理养老区。此次火灾发生在不能自理人员养老区,过火区域有床位51个,火灾当晚有44人居住。
陈润德老人已经在这里住了2年,他告诉记者,这里条件不算太好,人太多,服务员顾不过来,“一到晚上就找不到服务员了”。
郭欣老人告诉记者,不能自理养老区的老人,有的偏瘫,有的拄着双拐,连吃饭都得有人喂。“那边的房子(失火的房子)质量比较差,没有地基,不是砖墙,就是铁搭架子,铁皮做的外墙。”
民间称这种房子为“铁皮泡沫屋”,墙体夹层多由泡沫填充,易燃烧,过火之后的废墟只剩下钢架和铁皮。

起火原因是什么?

鲁山县民政局局长刘大钢介绍,此次失火的鲁山县康乐园老年公寓由平顶山市民政局于2010年末批准成立,公寓占地面积30亩,建筑面积600平方米。
现场着火痕迹显示,25日晚的大火是从养老院内部的一处铁皮房子开始蔓延的。过火面积约有500平方米,铁皮房子已经被烧毁,倒在地上。而紧挨着事发地不到3米的另外一排房子,并没有着火痕迹。
居住于此的83岁老人洪宝俊分析,着火房子的最东头是电工房,内部放置了大量的杂物,大火有可能是电工房引发的。真正的起火原因,还有待官方的最终调查和确认。

■锐评

“铁皮泡沫”老年公寓 尴尬了谁

探究很多养老院面临的窘境,与一些地方民生保障“口惠而实不至”不无关系。在这些地方,虽然有关部门强调注重养老保障、民生关切,但具体到养老机构建设运营上,却“只点菜不买单”

日前,鲁山县康乐园老年公寓火灾事故已致38人遇难,仍有6人在医院进行救治。令人痛心的是,遭遇不幸的多是七八十岁、失去自理能力的老人。悲剧再次给“老有所安”问题敲响警钟。
“老有所安”,就是安全、安心地安置老年人,这是一个地方养老保障、民生服务能力的重要标尺,安全是其底线。
记者在事故现场发现:硬件设施方面,养老院的房子主要是简陋的彩钢瓦房,民间称这种房子为“铁皮泡沫屋”,墙体夹层多由泡沫填充,易燃烧,过火之后的废墟只剩下钢架和铁皮。在护理力量上,居住在养老院的老人反映,平时有人打扫卫生,但“一到晚上就找不到服务员了”。
康乐园是一所民办养老机构,其硬件设施简陋、护理服务不足、管理水平低下等问题,也是我国不少养老机构面临的共性问题。从中部农村养老机构现状看,一些地方养老机构建设欠账较多,一些敬老院建筑甚至是危房。在护理力量上,目前,全国平均每13名集中供养五保对象拥

■进展

12名相关责任人 被控制

公安部要求各地立即开展
针对性消防安全检查

5月26日,记者从河南省平顶山市政府获悉,25日晚发生火灾的鲁山县康乐园老年公寓已有12名相关责任人被控制,还有3人正在查找落实。
经查,此次失火面积共有51张床位,当晚有44名老人在场,7人未在公寓住宿。目前,这7人已经全部取得联系。
平顶山市政府相关负责人透露,事故原因正在调查中,现已控制12名相关责任人,其中7名护工、5名工作人员,还有3人正在查找落实。
鲁山县民政局局长刘大钢表示,目前,伤者已经全部送至医院进行救治,重伤的2人已经转移到平煤总医院治疗,轻伤的4人仍在鲁山县人民医院进行治疗。
为深刻吸取河南鲁山“5·25”特大火灾事故教训,26日,公安部消防局发出通知,要求各地公安消防部门立即开展针对性消防安全检查。
各地消防部门要按照要求,结合当地实际,立即提请当地政府组织公安、民政、卫生、教育等部门,对辖区养老院、福利院、幼儿园、托儿所、医院等单位开展消防安全检查。对检查发现的问题,要依法督促整改;对非法经营或不符合消防安全条件的单位,要通报民政、卫生、教育等部门依法取缔。
(本组稿件综合新华社等报道)

中国海军启动战略转型

由近海防御型向近海防御与远海护卫型结合转变

据新华社北京5月26日电 最新版国防白皮书表明,中国海军已经启动新一轮的战略转型。
5月26日,国务院新闻办公室发表《中国的军事战略》白皮书,指出海军按照近海防御、远海护卫的战略要求,逐步实现近海防御型向近海防御与远海护卫型结合转变,构建合成、多能、高效的海上作战力量体系,提高战略威慑与反击,海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力。
这是长期以“近海防御”为战略要求的中国海军近年来的第一次转型。“近海防御与远海护卫型结合”的新要求意味着,中国海军走向远海将成为常态,与之相应的执行远海多样化任务的能力也将得到着力提升。
中国拥有长达1.8万多公里的大陆海岸线和1.4万多公里的岛屿岸线。很长一段时间内,中国海军的主要任务是在近岸海域实施防御作战。直到上世纪80年代中期,海军建设才从近岸防御转向近海防御。
“海军走向远海是历史的必然。”军事科学院国防政策研究中心研究员于淼认为,新的战略要求与中国海上利益发展变化相适应,也与中国海上安全所面临的诸多挑战相适应。
随着中国经济日益融入世界经济,对海洋资源、能源、空间的依赖程度大幅提高,对海洋运输通道安全的要求越来越高。
与此同时,海上方向的安全形势日益复杂。白皮书指出,个别海上邻国在涉及中国领土主权和海洋权益问题上采取挑衅性举动,在非法“占据”的中方岛礁上加强军事存在。一些域外国家也极力插手南海事务,个别国家对华保持高频度高空抵近侦察,“海上方向维权斗争将长期存在”。
【专家解读】国防政策研究中心研究员于淼:中国面临的内外外部风险挑战,涉及大国因素、领土主权和海洋权益争端等方面。在相互利益高度依存、地区任何一个地方生乱甚至生战,都会对各方长远利益造成损害。因此中国对维护和促进地区安全稳定的意愿是强烈的,对可能严重冲击我国发展重要机遇期的风险是高度警惕的。

●将军事斗争准备基点放在打赢信息化局部战争上

【白皮书说】实行新形势下积极防御军事战略方针,调整军事斗争准备基点。根据战争形态演变和国家安全形势,将军事斗争准备基点放在打赢信息化局部战争上,突出海上军事斗争和军事斗争准备,有效控制重大危机,妥善应对连锁反应,坚决捍卫国家领土主权、统一和安全。

【专家解读】国防政策研究中心研究员闫文虎:当前,世界新军事革命深入发展,武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势明显,太空和网络空间成为各方战略竞争新的制高点,战争形态加速向信息化战争演变。战争的制胜机理已经改变,我们的军事斗争准备立足点当然也要随之调整。

●海上方向维权斗争将长期存在

【白皮书说】作为一个发展中大国,中国仍然面临多元复杂的安全威胁。个别海上邻国在涉及中国领土主权和海洋权益问题上采取挑衅性举动,在非法“占据”的中方岛礁上加强军事存在。一些域外国家也极力插手南海事务,个别国家对华保持高频度高空抵近侦察,海上方向维权斗争将长期存在。

【专家解读】国防政策研究中心研究员于淼:中国面临的内外外部风险挑战,涉及大国因素、领土主权和海洋权益争端等方面。在相互利益高度依存、地区任何一个地方生乱甚至生战,都会对各方长远利益造成损害。因此中国对维护和促进地区安全稳定的意愿是强烈的,对可能严重冲击我国发展重要机遇期的风险是高度警惕的。

●首提“海外利益攸关区”

【白皮书说】加强海外利益攸关区国际交流合作,维护海外利益安全。

【专家解读】国防政策研究中心研究员李煜:我国首次在国防白皮书中明确提出“海外利益攸关区”概念,这表明,随着中国国家利益的拓展,维护海外利益安全已经成为军事战略高度关注的重要问题。这是全球化时代保障国家可持续发展的需要,也有利于维护世界和地区安全稳定。

●遏控网络空间重大危机

【白皮书说】太空是国际战略竞争制高点……密切跟踪掌握太空态势,应对太空安全威胁与挑战,保卫太空资产安全。

网络空间是经济社会发展新支柱和国家安全新领域……提高网络空间态势感知、网络防御,支撑国家网络空间斗争和参与国际合作的能力,遏控网络空间重大危机。

核力量是维护国家主权和安全的战略基石……中国始终奉行不首先使用核武器的政策,坚持自卫防御的核战略,建设完善核力量体系。

【专家解读】国防政策研究中心研究员李煜:新形势下,各主要大国在太空、网络和核领域的战略竞争愈演愈烈,成为全球重要的安全关切。

(据新华社)